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УДК: 338.43:316.502(477) 
 
Економічні та соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ  століття. 
Матеріали ІХ Міжнародної науково-практичної конференції 19-20 жовтня 
2021 року. Одеса: Одеська національна академія харчових технологій, 2021. – 
369 c. 
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соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ століття. Були 
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В останні роки одним з найважливіших аспектів вивчення 

громадянського виховання сучасної студентської молоді, є аналіз межі 
можливостей поєднання процесів соціалізації та індивідуалізації. Це пов'язано 
як з новими методологічними підходами до проблеми соціалізації та 
самовизначення, з розширенням меж особистісної активності людини, так і з 
новою соціальною ситуацією розвитку сучасних студентів, у яких з'являються 
більш широкі, в порівнянні з попередніми поколіннями, можливості для 
вибору груп соціалізації та ідентифікації [1, с. 118]. 

У статті розглядаються проблеми громадянського виховання 
студентської молоді на основі співвідношення процесів соціалізації та 
індивідуалізації. 

Провідним чинником в взаємозв'язку соціалізації та індивідуалізації в 
онтогенезі, є індивідуальний стиль соціалізації. 

В онтогенезі процеси соціалізації і індивідуалізації йдуть одночасно, так 
як формування і розвиток особистості відбувається в результаті спільного 
накопичення індивідуального і засвоєння соціального дослідів. 

Індивідуалізація - усвідомлення індивідом себе як окремої одиниці 
суспільства, своїх характеристик, якостей, особливостей. Соціалізація - процес 
засвоєння і відтворення індивідом соціального досвіду, реалізованого в 
спілкуванні і діяльності [2]. Соціалізація забезпечує засвоєння певних звичаїв, 
цінностей, установок, ролей, думок певною соціальною групою і зберігається 
протягом усього життя. Людина в процесі соціалізації набуває ціннісні 
орієнтири, які дозволяють їй порівнювати себе з оточуючими людьми, 
взаємодіяти з ними, враховувати їх думки, виявляти власне «Я». Людина є 
частиною суспільства, тому здатна до засвоєння суб'єктивного досвіду, який 
згодом стає частиною її особистості. Переконання людини, норми поведінки 
та моралі визначаються нормами, прийнятими в даному суспільстві. З 
об'єктивно однакових ситуацій різні індивіди можуть виносити різний 
соціальний досвід, що виступає основою індивідуалізації. 

Введення поняття індивідуального стилю соціалізації дозволяє 
розглядати процеси соціалізації та індивідуалізації як взаємодоповнюючі один 
одного лінії розвитку людини в соціумі. Ці два процеси пов'язані, їх динамічна 
взаємодія забезпечує входження людини до групи ідентичності та формування 
різних варіантів образів Я. 
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Становлення індивідуального стилю соціалізації відбувається в певних 
межах, ступінь жорсткості яких змінюється в онтогенезі. Незважаючи на те що 
існує варіативність у змісті норм і правил в різних інститутах соціалізації, сам 
характер трансформації цих норм і цінностей обмежує можливість 
формування продуктивного стилю соціалізації у студентської молоді. 

У студентському віці різко зростає роль власної активності в процесі 
соціалізації і становлення ідентичності, посилюються процеси категоризації, 
молода людина активно шукає свою групу ідентичності. У цьому віці 
варіативність процесу соціалізації збільшується, межі формування 
індивідуального стилю соціалізації кілька пом'якшуються. Освоєння нових 
норм, моделей поведінки більш активно йде в групі однокурсників. З огляду 
на сказане, громадянське виховання як цілеспрямований, морально 
обумовлений процес освоєння молоддю навичок демократичного 
самоврядування, зміцнення відповідальності індивіда за політичний, 
моральний і правовий вибір, за максимальний розвиток особистістю власних 
творчих здібностей, їх реалізацію в інтересах прогресивного сталого розвитку 
суспільства і досягнення  особистісного життєвого успіху, вимагає проведення 
єдиної державної політики в галузі цивільного виховання, шляхом планової, 
безперервної і узгодженої діяльності органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування та громадських організацій. Адже громадянське 
виховання дозволяє людині відчувати себе юридично, соціально, морально і 
політично дієздатним  [3, с. 353].  

У країні в основному створена система громадянського виховання 
молоді . Зросли рівень і ефективність проведення фестивалів художньої 
творчості, конкурсів, виставок та змагань. Для проведення заходів цивільної 
спрямованості використовується потенціал центрів традиційної народної 
культури, театрів, бібліотек і музеїв. Відроджуються традиції, які добре 
зарекомендували себе в минулих формах виховної роботи. Студенти активно 
працюють в громадських об'єднаннях, діяльність яких спрямована на 
громадянське виховання. 

Однак для подальшого розвитку системи громадянського виховання 
необхідні наступні дії: вдосконалення законодавства України в цій галузі;  
модернізація матеріально-технічної бази громадянського виховання, 
підвищення рівня його організаційно-методичного забезпечення; підвищення 
рівня професійної підготовки організаторів і фахівців громадянського 
виховання; розвиток системи громадянського виховання у ВНЗ;  більш 
активне і широке залучення до цієї роботи засобів масової інформації, 
культури; більш широке використання можливостей мережі Інтернет для 
вирішення завдань громадянського виховання. 

Таким чином, питання, пов'язані з аналізом варіантів співвідношення 
соціалізації і індивідуалізації в процесі громадянського виховання молоді 
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актуалізують проблему розвитку і функціонування громадянського 
суспільства, яка, в певній мірі, є і гарантом можливостей гармонійності 
взаємин соціалізації і індивідуалізації,  індивідуального стилю соціалізації і, 
одночасно, одним з факторів, який допомагає формуванню такої взаємини. 
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Важливою складовою політичної системи будь-якого суспільства є 

політична культура. Сьогодні політична культура виступає певним феноменом, 
що допомагає виявити не тільки політичні процеси, але й формувати 
конструктивні політичні відносини, як в межах держави, так і на міжнародному 
рівні [3]. 

У широку розумінні, політична культура – досить глибоке за змістом 
явище. Свої витоки проблема політичної культури бере в працях стародавніх 
мислителів, які неодноразово зверталися до питань моралі, етики, принципів 
ідеального правління. Перші згадки про політику зустрічаємо ще в античній 
Греції. Сам термін «політична культура» вперше був запропонований у XVIII 
ст. німецьким філософом І. Гердером. Показово, що він не вкладав нинішнього 
змісту в це поняття і навіть не припускав, що концепція політичної культури 
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